Respuestas puntuales a las observaciones realizadas al trabajo 

Modelo de simulación para el drenaje agrícola subterráneo

Clave: 1584-3113-1
Decisión general de los dictámenes: Trabajo aceptado como nota técnica que debe tener una extensión máxima de 19 páginas.

RESPUESTA: Se acepta el dictamen ya que el trabajo fue sometido para su arbitraje desde inicio como nota técnica. La versión que se envía a segunda revisión fue elaborada sobre la plantilla para preparar manuscritos disponible en la página electrónica de la revista Tecnología y Ciencias del Agua y una vez revisados los tamaños y tipo de letra, espacios y las reglas de formato general, el trabajo tiene una extensión de 18 páginas por lo que se cumple el requisito señalado.

Observaciones especificas.

¿La exposición de los objetivos refleja la importancia del tema y es consistente con el desarrollo del trabajo?

No.
¿Por qué?: 

En el objetivo no queda claro el aporte sobre nuevas modificaciones realizadas a la solución del modelo de Boussinesq en el programa computacional DRENAS (segunda versión).

RESPUESTA: Para atender esta observación se reformuló la parte de objetivos generales y particulares incluidos en la sección Introducción destacando las modificaciones y aportes que se plantearon y se alcanzaron en la nueva versión del programa de cómputo. Para facilitar la revisión de este concepto se resalto en amarillo en el documento que se envía para revisión los cambios realizados, los cuales se ubican en el párrafo final de la página 3.

Metodología

 ¿Explica cómo se llevó a cabo el estudio o investigación?

No.
 ¿Por qué?: 

 Se hace un análisis preciso de la solución de las ecuaciones de base y el desarrollo de la interfaz gráfica. Una recomendación: Pudiera disminuirse la cantidad de figuras que muestran el programa computacional y abordar con mayor profundidad los aportes al modelo de simulación.

RESPUESTA: Para atender esta observación se realizaron modificaciones en la sección de Materiales y métodos. En amarillo se resaltan los cambios realizados en el documento que se somete a segunda revisión. 

En la subsección Ecuaciones de base se especificaron las nuevas variables de simulación que se introdujeron versión actual del programa DRENAS, como los son la recarga variable en el tiempo, cuatro restricciones mecanicistas para los parámetros de forma m y n de la curva retención de van Genucthen (1980) cuando se utiliza para definir la función capacidad de almacenamiento variable, condición inicial de la carga hidráulica variable en el espacio, condición de frontera tipo Dirichlet y  condición de radiación lineal (párrafos en amarillo de las páginas 4, 5, 6 y 7). 
En la subsección Desarrollo de la interfaz gráfica se organizaron algunos párrafos para destacar las mejoras en cuanto captura de información, manejos y procesamiento de resultados, bondades computacionales del programa y destacar donde y como se incluyeron las nueva información y variables de cálculo. Se suprimieron dos gráficas en esta sección que no eran esenciales para permitir mas espacio a la descripción de variables y argumentos sobre los cambios realizados. (párrafos en amarillo de las páginas 8, 9 y 10). 
Las inclusión de ecuaciones y eliminación de dos figuras, fue considerada en el texto actualizándose los nuevos números de la referencia en todo el documento.

Otros comentarios.

Se recomienda realizar mayor énfasis en las modificaciones realizadas al modelo de simulación y en particular, lograr una mayor correspondencia entre el titulo y el objetivo del manuscrito

RESPUESTA: Los autores de la NOTA consideramos que las modificaciones realizadas al objetivo (página 3) y a la sección de Materiales y Métodos (páginas 4, 5, 6 , 7 , 8, 9 y 10) permite dar más énfasis a las nuevas capacidades de la versión 2.0 del programa DRENAS.
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